



向着科技强国不断前进 ——以习近平同志为核心的党中央引领科技创新发展纪实

“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，实现高水平科技自立自强。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央审时度势、高瞻远瞩，坚持把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，就科技创新提出一系列新论断、新要求，对建设科技强国进行全局谋划和系统部署，推动我国科技事业发生历史性变革、取得历史性成就，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴奠定更加坚实的基础。

站在我国和世界发展的历史新方位，统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，以习近平同志为核心的党中央创造性运用马克思主义立场观点方法，对我国科技发展的实践经验和理论方法进行系统总结，开辟了马克思主义科技学说的新境界，开辟了坚持走中国特色自主创新道路的新境界，开辟了新时代创新发展新境界。

蓝天梦、创新药、智能造、未来车……上海张江科学城未来公园，前来参观上海科技创新成果展的人络绎不绝。（下转第六版）

总书记西北行 | 记者手记

江河一脉家国梦

党的二十届三中全会前夕，习近平总书记开启了一趟西北之行：陕西延安—青海西宁—宁夏银川，4天时间3个省份，行程跨越数千里。

黄土高原、延河水畔，世界屋脊、湟水河谷，贺兰山下、塞上江南……中国西北，黄河远上白云间，山川形胜，气象苍茫。

6月18日下午，习近平总书记在延安出席中央军委政治工作会议后来到青海考察，第一站走进果洛西宁民族中学，看望这里的老师和同学们。

这是一群来自黄河源的孩子们，他们的家乡是果洛藏族自治州，从边远牧区来到省会西宁，求学于这所上海援建的寄宿制中学。

习近平总书记走进高一（1）班教室。这里，一堂主题为“新时代、新家乡”的思政课正在进行。教室后面的黑板上，粉笔书写的“落其实思其树，饮其流怀其源”，稚嫩而工整。

15岁的尼东拉毛起身展开一幅手绘图，用标准的普通话向习近平总书记讲述家乡的今昔巨变：“从以前的骑马放牧到后来的骆驼车放牧，再到现在的无人机放牧，我的家乡越来越现代化了！”

牧区姑娘目光清澈，挺拔如一株蓬勃生长的青稞幼苗。

2023年9月，她第一次走出县城，坐汽车辗转9个多小时，来到这所中学。几个月后，品学兼优的尼东拉毛第一次坐飞机远赴上海研学。望着黄浦江畔的林立高楼、璀璨灯火，她立下人生志向——将来到艰苦地区去当一名语文老师，把无限精彩

的世界讲给更多人听。

习近平总书记慈祥地看着同学们，亲切地说：“从牧区来到这里，生活习惯会有一些改变，但你们的人生会有更多的机会。”温暖有力的话语，拨动孩子们的心弦。

教育之光，可以跨越山河阻隔。教育对口帮扶，一直是习近平同志深深的牵挂——

在福州工作时，发起“千家企业建千校”爱心活动，为陕西延安捐建杨家岭福州希望小学。2015年春节前夕，总书记到陕西考察，专程前往这所小学看望慰问。

担任浙江省委书记时，为对口帮扶下实施迁建的四川南充之江小学培土奠基。就在上个月，总书记还给之江小学的学生们写了回信。

新时代以来，中西部教育被置于全国教育总体格局中优先谋划设计，一系列多层次、多形式、全方位的协作帮扶政策举措，照亮中西部孩子们求学成才之路。

教学楼前广场上，数百名师生向总书记围拢过来。灿烂的阳光，洒在质朴的脸庞上，如潮的掌声，真诚而热烈。

“坚持全国一盘棋，相互帮助，特别是沿海地区要帮助西部地区，发达地区要帮助欠发达地区，都要找准角色。这其中，很重要的一个就是教育对口帮扶，要把孩子们培养好，这有深远的意义。”一番话，令现场许多人热泪盈眶。

因为，在这所学校里，有太多这样无悔奔赴的故事——

学校校长常途，来自长江入海口的上海。从皖北考到上

海，躬耕三尺讲台，他笃信“教育改变命运”，组织一声召唤，义无反顾走上高原。

高一（1）班班主任肖飞雪，来自黄河中下游的洛阳。牧区孩子“渴求知识的眼神”，让她决心扎根于此，“只要学生们能走出去，走向更广阔的舞台，我的选择就值了！”

江河一脉，同心筑梦。正如这所学校的校歌所唱：“我住黄河源，君住长江尾，江河奔腾不息，承载深情厚谊……”

习近平总书记感叹：“包括教育在内的东西部协作和对口支援取得显著成效，充分彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的优势，充分体现了中华民族大家庭的温暖。”

宏觉寺，在热闹的西宁城中静静矗立。这座千年古刹，见证了唐蕃古道的恢宏繁盛，聆听过丝绸之路的车马蹄声，更镌刻下汉、藏、蒙等民族千年交流历史和团结印记。

在这里考察时，习近平总书记强调：“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，需要全国各族人民包括广大信教群众团结奋斗。希望青海藏传佛教界弘扬爱国爱教优良传统，促进宗教和顺、社会和谐、民族团结，在中国式现代化进程中发挥积极作用。”

“人心所向，惟道与义。”从历史，可以映照现实，可以预见未来。

（下转第六版）

坚持从实际出发走特色化差异化的产业发展路子 ——论深入学习贯彻习近平总书记考察宁夏重要讲话精神

本报评论员

亲切关怀暖人心，巨大鼓舞催奋进。时隔4年，习近平总书记再次亲临宁夏考察，从中国式现代化全局的高度，为宁夏发展把脉定向，并重点强调了大力发展特色优势产业、积极谋划和推进新一轮全面深化改革、扎实推进各族人民生活共同富裕、推动铸牢中华民族共同体意识走深走实四项重点任务。6月22日，自治区党委召开全区领导干部大会，对学习贯彻习近平总书记考察宁夏重要讲话精神作出安排部署，明确要求全区上下要“全面对标、坚决落实，推动总书记重要讲话精神落地生根、开花结果”，第一项要求就是对标“大力发展特色优势产业”的重要指示，增创宁夏发展新优势。

产业是经济之本，是发展之根。发展特色优势产业不仅是地方做实做强做优实体经济的一个实招硬招，也是发展新质生产力的重要抓手。但大江南北、山川湖海，不同的自然资源禀赋，决定了不同的发展路径。只有立足实际、找准切口、因地制宜，瞄准优势所在、做足“特色”文章，才能将地区优势转化为发展胜势，形成产业兴、百姓富、发展强的良好局面。

一方水土养一方人，一方人兴一方业。产业发展不是空中楼阁，特别是对特色产业来说，首先必须立足自身条件和优势。宁夏拥有独特的地理环境和资源禀赋，发展特色优势产业大有可为。从实践来看，近年来，我区聚焦特色优势构建“六新六特六优+N”现代化产业体系，葡萄酒、枸杞、新材料、文化旅游等产业蓬勃发展，宁夏葡萄酒畅销40多个国家和地区，激活精深加工科技“芯”的枸杞延伸出120多种产品，单晶硅棒产能约占全球四分之一，“到星星的故乡，给心灵放个假”成为众多游客的向往……事实证明，立足独特的地理环境和资源禀赋，坚持从实际出发走特色化、差异化的产业发展路子，在精耕细作、提升品质、做大品牌上下更大功夫，摒弃简单模仿和照搬经验，才能避免陷入“淮南为橘，淮北为枳”的困境，构建好体现宁夏优势、具有较强竞争力的现代化产业体系，打造全国重要产业基地，为宁夏高质量发展蓄能。

发展产业关键在科技，牢牢抓住科技创新这个“牛鼻子”，发展特色优势产业才能拥有持久动力。这也是对标新要求新期待、发展新质生产力的内在要求。宁夏是欠发达地区，但越是欠发达越要实施创新驱动发展战略，越要“强化科技创新和产业创新融合，加大科技成果转化应用力度，促进传统产业转型升级，培育战略性新兴产业，因地制宜发展新质生产力。”这就要求全区各地既要立足宁夏北部引黄灌区、中部干旱带、南部山区各自特点，坚持全区“一盘棋”，把准各地产业发展基础、资源环境容量、开放开发潜力，发挥不同区域的比较优势，争取落地一批符合新质生产力要求、带动当下发展、引领未来布局的大项目好项目，也要用好东西部协作和对口支援机制，主动对接国家战略科技力量，引进更多科技创新成果在宁夏孵化转化，积极培育战略性新兴产业，开辟新赛道蓄积新动能塑造新优势。

星光不负赶路人。把习近平总书记的关怀厚爱转化为干事创业的强大动力，加强统筹规划和产业合作，走出一条独具特色的产业发展新路子，我们定能推动形成山川共济、城乡融合、区域联动的发展格局，为推动宁夏高质量发展注入澎湃活力。

牢记嘱托 勇担使命 奋力谱写中国式现代化宁夏篇章

自治区党委召开离退休老干部通报会 传达学习总书记考察宁夏重要讲话精神 发挥老领导老同志优势推动学习宣传贯彻走深走实 梁言顺主持并讲话

本报讯（记者 马晓芳 姜璐）6月22日上午，自治区党委召开离退休老干部通报会，传达学习总书记考察宁夏重要讲话精神，通报自治区党委学习宣传贯彻工作的安排部署。自治区党委书记、人大常委会主任梁言顺主持会议并讲话，强调总书记时隔4年再次考察宁夏并发表重要讲话是全区人民政治生活中的一件大事喜事，学习好宣传好贯彻好总书记重要讲话精神是全区上下的共同政治责任，希望各位老领导老同志发挥自身优势、主动担当作为，在学习宣传贯彻总书记重要讲话精神走深走实上作出积极贡献。

梁言顺首先传达了总书记重要讲话精神，向与会老领导老同志分享了学习领会的认识和感悟。他说，党的十八大以来总书记第三次亲临宁夏考察指导，充分表明总书记对宁夏人民始终充满深情、牵挂于心，对宁夏发展始终寄予厚望、指路领航，对宁夏干部始终谆谆教诲、激励前行，全区各族干部群众无比激动、倍感振奋，生动体现了人民领袖爱人民、人民领袖人民爱。总书记的重要讲话，站位强国建设、民族复兴战

略高度，对新征程上加快建设美丽新宁夏作出新部署、提出新要求，是指引宁夏各项事业发展的根本遵循和行动指南。全区上下要牢记总书记的嘱托，从“两个维护”的政治高度，团结奋斗、真抓实干，走好新时代长征路，把对总书记的敬仰和信赖转化为建设现代化美丽新宁夏的强大动力、转化为造福宁夏人民的务实行动，不辜负总书记的重托厚望。

梁言顺指出，学习好、宣传好、贯彻好总书记重要讲话精神是当前和今后一个时期全区上下的头等大事和首要政治任务，自治区党委将组织召开系列会议，制定务实举措，扎扎实实开展学习宣传贯彻工作，持续深入推动总书记重要讲话精神在宁夏入脑入心、落地生根。具体工作中，要注重把总书记对宁夏工作的勉励鞭策转化为全区上下新征程再出发的昂扬斗志，动员广大党员干部群众坚定信心、接续奋斗，推动宁夏各项事业发展再上新台阶；聚焦总书记对新征程宁夏发展确定的目标任务，准确把握总书记对宁夏的科学定位，注重运用统筹方法，坚定担当使命任务，加快建设经济繁荣、民族团结、

环境优美、人民富裕的美丽新宁夏；紧盯总书记部署的“四项重点任务”，全面对标梳理，制定贯彻落实的具体举措，一项一项抓紧抓实、抓出成效；以总书记对党员干部的谆谆教诲为标尺，善始善终抓好党纪学习教育，教育引导党员干部在遵规守纪的前提下，安心工作、放手干事，锐意进取、积极作为，以优良党风凝聚人心、引领社会风气。

梁言顺强调，推动学习宣传贯彻总书记考察宁夏重要讲话精神走深走实，各位老领导老同志责无旁贷、义不容辞。希望大家充分发挥自身优势，做深学细悟的带动者、宣传阐释的践行者、贯彻落实的促进者，示范带动更多党员干部自觉学习领会、宣传宣讲、贯彻落实总书记的重要讲话精神；希望大家一如既往关心支持自治区党委政府的工作，积极建言献策、献智出力，共同努力把总书记的重要讲话精神贯彻落实得更彻底、更到位。

李建华、任启兴、项宗西、齐同生等退休老同志出席，自治区领导雷东生、李东旭参加。

自治区政府党组召开扩大会议专题传达学习总书记考察宁夏重要讲话精神 牢记嘱托 实干担当 奋力写好现代化建设宁夏篇章

本报讯（记者 朱立杨）6月23日，自治区主席、政府党组书记张雨浦主持召开自治区政府党组（扩大）会议，专题学习习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，按照自治区党委安排，研究部署政府党组贯彻落实工作。

会议强调，习近平总书记考察宁夏重要讲话，进一步明确了宁夏在中国式现代化建设全局中的发展定位和奋斗目标，充分体现了对宁夏发展的殷切期望和信任重托，为我们奋力谱写中国式现代化建设宁夏篇章提供了根本遵循。政府党组要深刻认识习近平总书记考察宁夏的现实意义、战略意义和里程碑意义，站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，强化实干意识、担当意

识、创新意识、质效意识，带头学习、带头宣讲、带头贯彻、带头落实，紧紧围绕总书记对宁夏发展提出的总体要求和重点任务，坚持深入贯彻新发展理念，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以先行区建设为牵引，着力实现“四个新突破”。

会议指出，要在“大力发展特色优势产业”上实现新突破，坚持稳中求进工作总基调，加快构建“六新六特六优+N”现代化产业体系，着力打造国家重要产业基地，在融入和服务新发展格局中增创发展新优势。要在“积极谋划和推进新一轮全面深化改革”上实现新突破，聚焦国资国企、营商环境、资源环境、内陆开放等重点领域，积极探索具有宁夏本

地特色的改革，不断增强发展动力和活力。要在“扎实推进各族人民生活共同富裕”上实现新突破，坚持以人民为中心的发展思想，围绕就业增收、城市更新、乡村振兴、安全生产等工作，坚定不移增进民生福祉。要在“推动铸牢中华民族共同体意识走深走实”上实现新突破，全面贯彻新时代党的民族工作大政方针，加快推进铸牢中华民族共同体意识示范区创建，引导各族群众感恩、听党话、跟党走，形成强国建设、民族复兴的强大合力。

会议强调，政府党组要以习近平总书记考察宁夏为新起点，以高质量开展党纪学习教育为保障，牢记嘱托、实干担当，奋力写好现代化建设宁夏篇章。

自治区政协召开学习宣传贯彻总书记考察宁夏重要讲话精神干部大会 陈雍主持并讲话

本报讯（记者 马越 见习记者 何婉蓉）6月22日，自治区政协召开干部大会，传达学习习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，对学习宣传贯彻工作作出安排部署。自治区政协主席陈雍主持会议并讲话，强调要以感恩之心、爱戴之情、奋斗之志深入学习领会，切实把总书记重要讲话精神转化为助推加快建设现代化美丽新宁夏的强大动力，转化为积极干事创业的务实行动，以新作为新业绩交出答卷、作出新贡献。

会议指出，总书记来宁考察重要讲话高瞻远瞩、思想深邃、内涵丰富，是宁夏当前和今后发展的总遵循、总纲领、总指针。要充分认识总书记考察宁夏的重要意义，准确把握总书记对宁夏工作的总定位、新要求，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，推动总书记重要讲话精神在宁夏落地生根、开花结果。（下转第六版）



6月23日，俯瞰银川宝湖国家城市湿地公园。近年来，银川市牢固树立绿水青山就是金山银山理念，统筹高质量发展和高品质生态，努力实现百姓富、生态美。本报记者 左鸣远 摄

宁夏2024年普通高校招生各批次录取分数发布

一本线:文史类496分 理工类432分
二本线:文史类419分 理工类371分

走好特色化差异化产业发展之路

——习近平总书记考察宁夏时的重要讲话在全区干部群众中引发强烈反响

让“塞上江南”越来越秀美

相伴 相知 相融

——宁夏着力构建互嵌式社会结构和社区环境

●总值班编委 樊其云 本版首席编辑 李刚 责任编辑 毛雪皎 版式设计 马小华 ●